2025年6月10日 星期二 责编/周德庆 美编/唐昊 校对/王魁



解决群众急难愁盼有新部署

中办、国办印发《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》, 事关社保、就业、医疗、教育等

中办、国办印发的《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》(以下简称《意 见》)9日对外公布,从增强社会保障公平性、提高基本公共服务均衡性、扩大基础民生服务普惠性、提升 多样化社会服务可及性等方面作出部署。

意见紧扣人民群众最关心最直接最现实的利益诉求,提出公平、均衡、普惠、可及四大原则,统筹解 决群众反映强烈、迫在眉睫的民生痛点问题和长期积累、复杂难解的民生堵点问题,推动更多资金"投 资于人"、服务于民生,为新时代新征程民生建设提供了根本遵循。

公平:全面取消在就业地参加社保的户籍限制

《意见》将增强社会保 障公平性放在民生政策首 位,推动有效扩大社会保障 覆盖面,全面取消在就业地 参加社会保险的户籍限制, 健全灵活就业人员、农民 工、新就业形态人员社会保

险制度。这些人员主要包 括:个体户、非全日制就业 人员、农民工、网约配送员、 网约车驾驶员等群体。《意 见》明确将这部分工作稳定 性低、容易出现断缴社保的 人群,纳入社会保障覆盖范

围。此外,加强低收入群体 兜底帮扶,及时将符合条件 的群众纳入社会救助范围。

增加低收入群体收入 - 项长期而艰巨的任 务。《意见》从多个渠道寻找 "提低"的政策突破口。比 如加强最低生活保障标准 与其他社会救助标准的统 筹衔接:完善最低工资标准 调整机制,合理提高最低工 资标准:实施农村低收入人 口开发式帮扶提能增收行

均衡:缩小城乡区域公共服务差距

2024年我国城镇常 住人口占总人口比重已 经达到了67%,而城镇户 籍人口比重只有50%左 右。如果基本公共服务 仅由户籍地提供,就意味 着近3亿人口不能在常 住地平等享受到与该地 户籍人口均等的基本公 共服务。

针对这一问题,《意 见》将均衡作为发展公共 服务的根本原则,以县域 为基本单元,全面推进公 共服务规划布局、设施建 设、资源配置、人才调配 城乡一体化,支持面向艰 苦边远地区农村提供形式 灵活的基本公共服务,扩 大优质数字公共服务资源

推动符合条件的农 业转移人口享有同迁入 地户籍人口同等权利、稳

步推进灵活就业人员参加 住房公积金制度、加大保 障性住房供给……《意见》 以常住地为载体,紧扣住 房和教育等领域的迫切 需求,进一步压实基本公 共服务提供责任,增强基 本公共服务均衡性。

普惠:民生保障惠及更多人民群众

满足人民日益增长的 美好生活需要,关键是要推 出更多普惠性民生政策。

《意见》牢牢把握普惠 要求,通过调动政府、市场 和全社会力量,全方位扩大 教育、医疗、"一老一小"等 基础民生服务供给,既保障 服务质量,又做到群众可负 担,同时实现服务可持续,

让优质资源更加普遍惠及 各类群体。

《意见》提出实施基础 教育扩优提质行动计划, 将更多中小学校纳入优质 学校集团化办学或托管帮 扶范围,用5年左右时间, 逐步实现义务教育学校标 准化建设全覆盖。新建改 扩建1000所以上优质普通 高中,扩大优质普通高中 招生指标到校比例,逐步 提高优质高校本科招生规 模,新增高等教育资源适 度向中西部人口大省倾 斜,努力创造条件让更多 孩子能够"上好学"

推动城市医疗资源向 县级医院和城乡基层下沉, 制定出台商业健康保险创

新药品目录;支持普惠养老 服务增量资源向社区倾斜, 新建养老机构护理型床位 占比原则上不低于80%,用 10年左右时间,推动有条 件的大城市逐步实现嵌入 式等普惠托育覆盖80%以 上社区……聚焦学有所教、 病有所医、老有所养,《意 见》提出一系列务实举措。

可及:发展群众身边的社会服务

《意见》立足提升社会 服务可及性,以社区为重 点,在更多步行可及范围 内,大力发展群众家门口的 生活服务,完善群众身边的 便民服务设施,让儿童、青 年、老人、残疾人共享更有 包容性的民生服务。

顺应人民群众对公共 服务更高品质、更加便捷 的新期待,《意见》提出积 极推动将利用率高的中小 型体育场馆、全民健身中 心向社会免费或低收费开

放,支持有条件的博物 馆、图书馆、美术馆等文 化场馆夜间开放,引导支 持在保障性住房中加大兼 顾职住平衡的宿舍型、小 户型青年公寓供给,鼓励 有条件的地方为适龄女性

接种人乳头瘤病毒HPV 等诸多举措,提高多样化 生活服务品质,促进包容 共享发展。

保障和改善民生没有 终点,只有连续不断的新

"最强骑士" 可被认定为技术能手

厦门首次将网约配送员纳入 市级职业技能竞赛体系



骑手参加"最强骑士"争夺战

海都讯(据福建日报)

8日,厦门市第四届职工 职业技能大赛暨网约配送 员技能竞赛在厦门兴才职 业技术学院开赛,来自饿 了么、朴朴等平台的6支 队伍48名骑手展开"最强 骑士"争夺战。这也是厦 门首次将网约配送员纳入 市级职业技能竞赛体系。

本次竞赛严格对标 《网约配送员国家职业技 能标准》,设置理论知识与 实操技能双考核模块。理 论环节聚焦法律法规、安 全规范等专业知识,实操 赛场则高度还原真实配送 场景,全方位检验选手职

实操考核中,主办方 精心设计"餐品洒漏""配 送超时"等突发状况,选手 需按抽签顺序进入全景模 拟配送路线,在紧张氛围 中迅速调动专业技能与应 变能力。"这些考题都是日 常工作中可能遇到的难 题,非常考验综合能力。"

参赛骑手林志明表示,备 赛过程让他对配送流程和 规范有了更深入的理解。

根据赛事奖励规则, 前六名选手将获得现金奖 励,冠军可被认定为技术 能手、行业工匠,并最高晋 升至高级技师;其余合格 选手也将获得高级技能等 级认定。"这不仅是一场比 赛,也为我们搭建了清晰 的职业发展阶梯。"林志明 对未来充满信心。

"将网约配送员纳入 市级竞赛体系,是厦门建 设高素质高颜值现代化国 际化城市的重要举措。"厦 门市人社局相关负责人表 示,当前全国网约配送员 群体规模已超1200万人, 他们是保障城市运转的 "毛细血管"、服务民生的 "新先锋"。厦门将积极借 鉴各地经验,探索把竞赛 成果转化为更完善的权益 保障措施,推动骑手群体 深度融入城市治理,助力 建设"幸福鹭岛"。

入选第六批《中国档案文献遗产名录》

"台湾义勇队档案"力证海峡两岸不可分割事实

海都讯(福建日报记者 刘必然 严顺龙 海都记者 吴雪薇) 档案虽无声,历 史永留痕。今年6月9日是 第十八个国际档案日,国家 档案局公布第六批《中国档 案文献遗产名录》评选结 果。承载着两岸同胞共同 抗战记忆的珍贵档案-"台湾义勇队档案"入选。

台湾义勇队是由台湾 同胞组成,直接参加祖国抗 战的人数最多、影响最大、

持续时间最长的抗日队伍, 也是全国唯一具有正规军 编制的台胞抗日力量。"台 湾义勇队档案"由中国第二 历史档案馆、福建省档案 馆、南平市档案馆、武夷山 市档案馆联合申报,真实完 整记载了台湾义勇队从筹 组成立、开展抗战活动到返 同台湾的全过程,涵盖各类 训令指令、呈批函电、统计 图表、历史老照片、报刊资 料等625件原始档案,现保

存于上述4家档案馆。这 些档案以确凿的物证,还原 了两岸同胞共御外侮、光复 台湾的历史,有力证明了海 峡两岸不可分割、两岸同胞 血脉相连的客观事实。

据了解,台湾抗日志士 李友邦(祖籍福建同安)早 年因抗日活动被日本殖民 当局通缉,从台湾撤到大 陆。1939年,在中华民族生 死存亡的危急关头,他在福 建武夷山下用闽南话发表

演讲,以"保卫祖国,收复台 湾"为宗旨号召组织台湾义 勇队,在闽台胞积极响应; 同年2月22日,台湾义勇队 在浙江金华正式成立,主要 在闽浙一带开展对敌政治 斗争、医疗服务、国防生产、 宣传教育等抗日救亡活动, 为抗战胜利和台湾光复作 出了重要贡献。

"台湾义勇队开展的抗 日复台活动,是伟大的全民 族抗战的重要组成部分。

厦门大学台湾研究院副院 长张文生指出,在抗战胜利 80周年之际,守护和研究这 批文献,重温并宣传这段历 史,可帮助台湾青少年了解 先辈为抵御外侮付出的艰 苦努力和重大牺牲,对铸牢 台湾同胞的中华民族共同 体意识,增进两岸共同的历 史认同具有重大意义。

福建省档案馆收藏的相 关档案显示,台湾义勇队成 立后,台胞中的少年儿童和 抗日志士遗孤则编入少年 团、团员大多在7岁至13岁之 间。拨开历史云烟,记者找 到如今居住在福州的台湾义 勇队少年团原团员张秀卿。

现年96岁的张秀卿老 人得知档案入选的消息后, 陷入沉思、双泪自流,轻声哼 唱起铭刻心底的少年团团 歌:"台湾是我们的家乡,那 儿有花千万朵,不芬芳…… 要收回我们的家乡,我们得 和敌人拼个生死存亡。'